

Отзыв

об автореферате диссертации Федотовой Наталии Владимировны «Военная метафора в современном русском дискурсе», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Воронеж, 2022)

Проблема метафорической номинации в силу своей сложности и разнообразия подходов является в лингвистической науке одной из спорных. Данная проблема недостаточно исследована применительно не только к общей теории метафоры, но и в плане анализа отдельных разновидностей метафорической номинации. Поэтому обращение Н.В. Федотовой к исследованию военной метафоры в современном русском языке представляется **актуальным**. **Научная новизна** исследования обусловлена обращением к анализу сферы метафорических номинаций, которая до настоящего времени не получила целостного многоаспектного осмысления в современной лингвистической литературе.

Н.В. Федотова выявила корпус военной лексики, представленный в Национальном корпусе русского языка, современных словарях и живой разговорной речи, определила членение данных единиц на тематические группы, проанализировала способы формирования метафорических значений, рассмотрела особенности функционирования военной метафоры в разных типах дискурса современного русского языка.

Выводы, представленные в работе и вынесенные в Положения на защиту, являются достаточно убедительными. Не вызывает сомнения, что столь высокая активность метафорических процессов в указанных тематических группах свидетельствует о том, что составляющие их лексические единицы называют явления, значимые для жизни социума. Несомненным достоинством работы является выявление в исследуемой тематической группе большого количества нелексикографированных метафор, что указывает на актуальность лексики, объединённой семантическим компонентом «военные действия», для русского языкового сознания и высоком потенциале расширения фонда её системных метафор.

Научная новизна исследования определяется тем, что в нём впервые дано комплексное описание военной метафоры в русском языке, определена степень метафоричности военной лексики, выявлены наиболее продуктивные мотивирующие признаки образования метафорических значений, определены особенности функционирования военной метафоры в разных типах дискурса.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что полученные результаты расширяют и уточняют современные представления о процессах

метафоризации, о типах мотивирующих признаков метафорических переносов, о роли речевой метафоры в становлении метафорической системы языка.

Материалы и выводы исследования найдут **практическое применение** в преподавании теоретических и практических курсов современного русского языка, а также в лексикографической практике.

Диссертационная работа Н.В. Федотовой представляет собой состоявшееся законченное исследование, в котором впервые представлен комплексный анализ военной метафоры в современном русском дискурсе. Достоверность и обоснованность выводов обеспечены прочной теоретической базой исследования, репрезентативным корпусом примеров (около 3500), использованием современных методов лингвистического анализа.

Диссертационное исследование Федотовой Наталии Владимировны на тему «Военная метафора в современном русском дискурсе», представленное к защите по специальности 10.02.01 – русский язык на соискание учёной степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, и его автор, Федотова Наталия Владимировна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

12.09.2022 г.

доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык),
профессор кафедры русского языка и межкультурной коммуникации
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Воронежский государственный
технический университет»

Лапинская Ирина Петровна

И. Лапинская

адрес организации:
Россия, 394006, г. Воронеж,
ул. 20-летия Октября, д. 84, ауд. 5203
телефон организации: 8(473)271-50-48
e-mail организации: kafedra_rus@mail.ru
официальный сайт организации: <https://cchgeu.ru>

